
    
 

 
 

   

 
 

      
 

    
 

 
      

    
     

    
    

     
   

  
 
 

  

 
  
   
     

 
     
    
    
  
    

 
   

   
  

 
 

 
       

   

 
  

    
 

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 7 verantwortlich. 

Protokoll  über die  konstituierende  Sitzung der Bezirksvertretung des  
7.  Bezirks  

Datum / Uhrzeit: Donnerstag, 03. Dezember 2020, 17.00 Uhr 

Ort der Sitzung: Festsaal des Wiener Rathauses 

Anwesende: Babka Anna, Barkoczi Alexander, Briebauer Hans-Christian, Cataltepe 
Gülay, Deutsch Julia, Fox Anna, Frömmel Markus, Grubich Stefanie, Grußmann 
Monika, Hall Mirijam, Heintel Martin, Heinze Silvio, Herkommer Jonathan, Hoffmann 
Max, Hollaus-Babinski Viktoria, Klein Beate, Komendera Dieter, Lacevic Senad, Leeb 
Rudolf, Mattner Marie-Christine, Moser Lottelis, Mühlwerth Monika, Otto Dominique, 
Paul Alexander, Pointner Lisa, Rilk Thomas, Schlosser Christina, Schneeberger Kati, 
Seifert Barbara, Strebinger Didem, Sverak Daniel, Tamchina Doris, Taschner Bianca, 
Totschnig Norbert, Uhl Isabelle, Uitz-Arlamovsky Martina, Vögel Gallus, Wirnsberger 
Tina, Wurzer Philipp 

Damit war die Beschlussfähigkeit der Bezirksvertretung gegeben. 

Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Angelobung der neugewählten Mitglieder der Bezirksvertretung (§ 63 WStV) 
3. Festlegung des Wahlvorganges (Stimmzettel oder offene Abstimmung - § 20 GO-

BV) 
4. Wahl der/des Vorsitzenden der Bezirksvertretung (§ 61b Abs. 3a WStV, § 1a GO-BV) 
5. Wahl der StellvertreterInnen (§ 61b Abs. 3a WStV, § 1a GO-BV) 
6. Wahl der/des Bezirksvorsteherin/s (§ 61b Abs. 1 WStV, § 99 GWO 1996) 
7. Angelobung der/des Bezirksvorsteherin/s (§ 63 WStV) 
8. Wahl der Bezirksvorsteher-StellvertreterInnen (§ 61b Abs. 2 WStV, § 99 GWO 

1996) 
9. Festlegung der Anzahl der Mitglieder der Ausschüsse und Kommissionen §§ 66a, 

66b, 66f WStV, § 96 GWO 1996) 
10. Vorstellung der Bezirksbeauftragten 
11. Ansprachen 
12. Allfälliges 

1.  Eröffnung und Begrüßung  der Vorsitzenden  Isabelle Uhl  

Die Vorsitzende begrüßt den Ehrengast Bürgermeister Michael Ludwig. 
Es folgt eine Ansprache von Bürgermeister Michael Ludwig. 

2. Angelobung der neugewählten Mitglieder der Bezirksvertretung  

Die bei der Wahl der Bezirksvertretung am 11. Oktober 2020 neugewählten 
Mitglieder der Bezirksvertretung haben gemäß § 63 WStV das Gelöbnis 
abzulegen. 
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Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 7 verantwortlich. 

Gegenüber der Verlautbarung der Bezirkswahlbehörde sind folgende
Änderungen vorzunehmen: 

• Anstelle des gewählten Bewerbers Markus Reiter tritt Frau Gülay 
Cataltepe 

Bürgermeister Michael Ludwig nimmt das Gelöbnis entgegen. 

Folgende Personen leisten – nach namentlichem Aufruf – das Gelöbnis als 
Bezirksrätin/rat: 

Babka, Anna 
Barkoczi, Alexander 
Briebauer, Christian 
Cataltepe, Gülay 
Deutsch, Julia 
Fox, Anna 
Frömmel, Markus 
Grubich, Stefanie 
Grußmann, Monika 
Hall, Mirijam 
Heintel, Martin 
Heinze, Silvio 
Herkommer, Jonathan 
Hoffmann, Max 
Hollaus-Babinski, Viktoria 
Klein, Beate 
Komendera, Dieter 
Lacevic, Senad 
Leeb, Rudolf 
Mattner, Marie-Christine 
Moser, Lotte 
Mühlwerth, Monika 
Otto, Dominique 
Paul, Alexander 
Pointner, Lisa 
Rilk, Thomas 
Schlosser, Christina 
Schneeberger, Kati 
Seifert, Barbara 
Strebinger, Didem 
Sverak, Daniel 
Tamchina, Doris 
Taschner, Bianca 
Totschnig, Norbert 
Uhl, Isabelle 
Uitz-Arlamovsky, Martina 
Vögel, Gallus 
Wirnsberger, Tina 
Wurzer, Philipp 
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Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 7 verantwortlich. 

3. Festlegung des Wahlvorganges  

Gemäß § 20 Abs. 3 der Geschäftsordnung der Bezirksvertretungen sind Wahlen 
mittels Stimmzettels vorzunehmen, wenn die Bezirksvertretung nichts anderes 
beschließt. 

Die Präsidiale vom 1. Dezember 2020 schlägt vor, die Wahlen des 
Bezirksvorstehers und seiner StellvertreterInnen mittels Stimmzettel in einem 
Wahlgang, die Wahlen zur Vorsitzenden der Bezirksvorstehung und deren 
StellvertreterInnen hingegen durch Handheben durchzuführen. 

Die Vorsitzende Isabelle Uhl bringt diesen Vorschlag zur Abstimmung. 

Der Vorschlag wird einstimmig angenommen. 

4. Wahl der/des neuen Vorsitzenden der Bezirksvertretung   

Gemäß § 61b Abs. 3a der Wiener Stadtverfassung ist auf Vorschlag der 
stärksten wahlwerbenden Partei ein/e Vorsitzende/r der Bezirksvertretung zu 
wählen. 

Der Wahlvorschlag der GRÜNEN ist ausreichend unterstützt und lautet auf 
Frau Isabelle Uhl. 

Der Wahlvorschlag wird einstimmig mit den Stimmen der GRÜNEN, SPÖ, ÖVP 
NEOS, LINKS und FPÖ angenommen. 

Damit ist Frau Isabelle Uhl zur neuen Vorsitzenden der Bezirksvertretung 
gewählt. 

Frau Isabelle Uhl erklärt, die Wahl anzunehmen. 

5. Wahl der StellvertreterInnen der  Vorsitzenden  

Gemäß § 61b Abs. 3a der Wiener Stadtverfassung sind zwei StellvertreterInnen 
der/des Vorsitzenden zu wählen, wovon die/der eine StellvertreterIn von der 
stärksten, die/der andere von der zweitstärksten wahlwerbenden Partei der 
Bezirksvertretung vorzuschlagen ist. 

5.1. Der Wahlvorschlag der stärksten wahlwerbenden Partei ist ausreichend 
unterstützt und lautet auf Frau Anna Babka. 

Der Wahlvorschlag wird einstimmig mit den Stimmen der GRÜNEN, SPÖ, ÖVP 
NEOS, LINKS und FPÖ angenommen. 

Damit ist Frau Anna Babka zur Stellvertreterin der Vorsitzenden der 
Bezirksvertretung gewählt. 

Frau Anna Babka erklärt, die Wahl anzunehmen. 
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Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 7 verantwortlich. 

5.2. Der Wahlvorschlag der zweitstärksten wahlwerbenden Partei ist 
ausreichend unterstützt und lautet auf Herrn Gallus Vögel. 

Der Wahlvorschlag wird einstimmig mit den Stimmen der GRÜNEN, SPÖ, ÖVP 
NEOS, LINKS und FPÖ angenommen. 

Damit ist Herr Gallus Vögel zum Stellvertreter der Vorsitzenden der 
Bezirksvertretung gewählt. 

Herr Gallus Vögel erklärt, die Wahl anzunehmen. 

6. Wahl  des Bezirksvorstehers  

Gemäß § 61 b Abs. 1 der Wiener Stadtverfassung kommt das Vorschlagsrecht 
für die/den BezirksvorsteherIn der stimmenstärksten wahlwerbenden Partei zu. 

Der Wahlvorschlag der GRÜNEN ist ausreichend unterstützt und lautet auf 
Markus Reiter. 

Wie eingangs einstimmig angenommen, erfolgen die Wahlen des 
Bezirksvorstehers und dessen StellvertreterInnen mittels Stimmzettel in einem 
Wahlgang. 

Der Wahlvorschlag zum Bezirksvorsteher wird mehrheitlich (mit 34 Ja-
Stimmen/4 Nein-Stimmen) angenommen. 

Damit ist Herr Markus Reiter zum Bezirksvorsteher gewählt. 

Herr Markus Reiter erklärt, die Wahl anzunehmen. 

7. Angelobung des Bezirksvorstehers  

Herr Andreas Fitzthum verliest die Gelöbnisformel. 

Der Bezirksvorsteher Markus Reiter leistet das Gelöbnis gemäß § 63 der Wiener 
Stadtverfassung. 

8. Wahl der neuen Bezirksvorsteher-StellvertreterInnen  

Gemäß § 61b Abs. 2 der Wiener Stadtverfassung sind zwei StellvertreterInnen 
der/des Bezirksvorsteherin/s zu wählen, wovon die/der eine StellvertreterIn von 
der stärksten, die/der andere von der zweitstärksten wahlwerbenden Partei der 
Bezirksvertretung vorzuschlagen ist. 

8.1. Der Wahlvorschlag der stärksten wahlwerbenden Partei ist ausreichend 
unterstützt ist und lautet auf Frau Isabelle Uhl. 
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Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 7 verantwortlich. 

Der Wahlvorschlag wird mehrheitlich (mit 35 Ja-Stimmen/3 Nein-Stimmen) 
angenommen. 

Damit ist Frau Isabelle Uhl zur neuen Bezirksvorsteher-Stellvertreterin gewählt. 

Frau Isabelle Uhl erklärt, die Wahl anzunehmen. 

8.2. Der Wahlvorschlag der zweitstärksten wahlwerbenden Partei ist 
ausreichend unterstützt ist und lautet auf Herr Gallus Vögel. 

Der Wahlvorschlag wird mehrheitlich (mit 28 Ja-Stimmen/10 Nein-Stimmen) 
angenommen. 

Damit ist Herr Gallus Vögel zum neuen Bezirksvorsteher-Stellvertreter gewählt. 

Herr Gallus Vögel erklärt, die Wahl anzunehmen. 

9. Festlegung der  Anzahl der Mitglieder der  Ausschüsse und Kommissionen  

Entsprechend der Geschäftsordnung für die Bezirksvertretung werden 

• ein Finanzausschuss, 
• ein Bauausschuss 
• ein Umweltausschuss 
• eine Mobilitätskommission 
• eine Kulturkommission 
• eine Sozial- und Generationenkommission 
• eine Bezirksentwicklungs- und Wirtschaftskommission eingerichtet 

Diese Ausschüsse und Kommissionen bestehen aus je 12 Mitgliedern der 
Bezirksvertretung und setzen sich wie folgt zusammen: 

• 6 GRÜNE 
• 3 SPÖ 
• 2 ÖVP 
• 1 NEOS 

Die Vorsitzende der Bezirksvertretung, Frau Isabelle Uhl, bringt dies zur Kenntnis. 

10. Vorstellung der Bezirksbeauftragten  

Bezirksvorsteher Markus Reiter stellt die Bezirksbeauftragten vor: 

SeniorInnenbeauftragte: Afra Margaretha 
Sucht- und Drogenbeauftragte: Barbara Seifert 
Kinder- und Jugendbeauftragte: Kati Schneeberger 
Genderbeauftragte: Anna Babka 
Beauftragte für Bezirksentwicklung und Sonderprojekte: Jutta Kleedorfer 
Fairtradebeauftragter: Markus Frömmel 
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Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 7 verantwortlich. 

Mobilitätsbeauftragter: Dieter Komendera 
FußgängerInnenbeauftragte: Lottelis Moser 
Beauftragte für Bauwerksbegrünung: Marie-Christine Mattner 
Transparenzbeauftragter: Stefan Magometschnigg 

11. Ansprachen  

Es folgt eine Ansprache von Bezirksvorsteher Markus Reiter. 

(Ende der Sitzung um 18.30 Uhr) 

Die Vorsitzende der Bezirksvertretung: Isabelle Uhl 

Die Bezirksrat: Senad Lacevic 

Der Protokollführer: Adrian Ortner 
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